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Önkormányzat és civil szervezetek 

Közjót szolgáló helyi együttműködések erkölcsi kérdései 

Szemereki Zoltán a Széchenyi Társaság alelnöke, emeritus polgármester (1990-2002 Budakeszi), 

okleveles villamosmérnök 

 

Preambulum 

 

A személy és a közösséghez tartozó egyén erkölcsi kötelességeiről szeretném 

megosztani gondolataimat, a helyi települési közösségek aspektusából. 

Gróf Széchenyi István Naplójából idézem: „Egynek minden nehéz, soknak semmi 

sem lehetetlen…” 1 

Előadásom mottójának mégsem előbbi gondolatát, hanem a Hitel bevezetőjében írt 

mondatát tekintem: 

 „Csak a gyenge szereti önmagát, az erős egész nemzeteket hordoz szívében.. „ 2 

Egy-egy település felemelkedésének záloga a topológiai, természeti adottságain 

felül, a lakosság műveltsége, együttműködő képessége. 

A közösségek, így különösen az önkormányzatok és a civil szervezetek 

kooperációjuk során olyan társadalmi hozzáadott értéket hoznak létre, amelyből mind 

a két fél kölcsönösen részesül. Ehhez szükséges a helyi társadalmak civil tőkéje a 

bizalom, az igazmondás, a kötelezettségek teljesítése és a kölcsönösség. 

 

Civil közösségek alatt elsősorban a nonprofit közösségeket értem, akik céljaik (közjót 

szolgáló céljaik) megvalósítására minden forrásukat, nyereségüket visszafordítják. 

Vannak olyan helyi közösségek is, amelyek jogi forma nélkül működnek, ilyenek 

például a nyugdíjas klubok, vagy az egy cél érdekében, ad hoc közösséget vállaló, 

időszakosan működő csoportok. Rájuk is vonatkoztatható a megállapítások 

többsége. Szeretném kiemelni a civil közösségek működésével kapcsolatos erkölcsi 

szempontokat, elvárásokat.  
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Bevezetés 

 

Mielőtt a helyi önkormányzatok és helyi civil szervezetek polgári együttműködéséről, 

a civil szervezetek önkéntességéről és felelősségéről beszélnénk, röviden át kell 

tekintenünk mai formájuk kialakulását és kialakulásuk okait, elvi alapjait. 

 

Magyarországon az 1990-től kezdődő időszak a demokrácia, a helyi önkormányzás, 

kialakulásának, az egyesületi élet kiszélesedésének és a szubszidiaritás 

megértésének tanuló időszaka volt.  Az azonos értelmezés érdekében ezért erről és 

az ezekhez kapcsolódó fogalmakról rövid magyarázatot kell adni. 

 

Kiemelt, fogalmak 

Önkormányzás, perszonalitás, szolidaritás, szubszidiaritás, közjó 

 

Önkormányzás 

A helyi választópolgárok közösségének önkormányzáshoz való joga. Az 

önkormányzás érvényre juttatja az állampolgári felelősségérzetet, kibontakoztatja az 

alkotó együttműködést a helyi közösségen belül. A helyi önkormányzás a helyi 

közügyekben demokratikus módon, széles körű nyilvánosságot teremtve kifejezi és 

megvalósítja a helyi közakaratot. Az önkormányzás célja, a nemzeti együttműködés 

erősítése, a települések önfenntartási képességének elősegítése, valamint a helyi 

közösség öngondoskodásra való képességének erősítése. 

Témánk szempontjából fontos kiemelni, hogy az önkormányzat az egységes állami 

szervezetrendszer része. 

 

Perszonalitás 

A perszonalitáselve a személy emberjogi státusát rögzíti a kölcsönös 

elismerésviszony értelmében, vagyis minden ember, mint személy alapvető 

jogigényét fejti ki.  

 

Szolidaritás 
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A szolidaritáselvben a perszonalitás jogigénynek megfelelő kötelességekről van szó, 

amelyek egy jogközösség keretén belül mindenkit köteleznek, és a jogközösség 

egészére is vonatkoznak. Ilyen értelemben a szolidaritás elve társadalmi 

együttműködésre kötelez, amelynek célja mindenki számára biztosítani a személy 

emberjogi státusát.” 4 

 

Szubszidiaritás 

 A rendszerváltozások korában a szubszidiaritás úgy jelent meg, mint a közösségi 

döntési hierarchiában az egyik legfontosabb új fogalom úgy, mint a kisegítés elve, és 

mint a közjó megvalósításánál alkalmazott irányító elv. 

„A szubszidiaritás röviden a közjó megvalósításánál egy olyan irányító elv, mely a 

közjó eléréséhez szükséges hatalmat szabályozza. Védelmet nyújt a szabad 

kezdeményezésnek a társadalomban, védelmezi a kicsinyek jogait a társadalmi 

életben és (elősegíti) az alulról felfelé épülő társadalom kiépítését.” 

A szubszidiaritás az idegen szavak szótára szerint: az az elv, mely szerint minden 

döntést és végrehajtást a lehető legalacsonyabb szinten kell meghozni, ott ahol a 

legnagyobb hozzáértéssel rendelkeznek. 

A Magyar Katolikus Lexikon szerint: a szubszidiaritás a kisegítés elve. 

„A  szubszidiaritás a kereszténydemokrácia egyik alapelve, mely szerint, amit egy 

adott szervezeti szint meg tud oldani, abban magasabb szint nem jogosult dönteni. A 

magasabb szervezeti szintek feladata a kisegítés, az önszerveződés támogatása, és 

döntés a helyi szinten bizonyíthatóan nem kezelhető kérdésekben. - ….  

A szubszidiaritás a személyi szabadsággal és a közösségi életből szükségképpen 

folyó kötöttséggel kapcsolatos feszültségek feloldására is szolgál. Szabályozza az 

egyes emberek, a kisebb-nagyobb közösségek, a társadalom és az államhatalom 

kölcsönös viszonyát.  

A szubszidiaritás azt kívánja, hogy mindazt, amit az egyes ember vagy egy kisebb 

közösség céljának megfelelően meg tud valósítani, azt a nagyobb közösség vagy az 

államhatalom ne sajátítsa ki önmagának. Ha ezt tenné, megsértené az ember 

személyi szabadságát, felelősségtudatát, és lehetetlenné tenné az öntevékenységet. 

Az államhatalom támogassa az embert és a kisebb közösségeket, amennyiben arra 

rászorulnak, és tevékenységük megfelel a közjó érdekeinek. Egészséges 

társadalomban a közösségek és a társadalmi mozgalmak száma döntő jelentőségű. 

„4  

http://lexikon.katolikus.hu/K/kereszt%C3%A9nydemokr%C3%A1cia.html
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Itt a definícióknál kell megemlítenem az állam és a civil társadalom egymást 

támogató és nem megdönteni akaró tulajdonságát. 

Pupek Emese definíciója szerint: „a civil szereplők… célja nem a hatalom 

megszerzése, vagy megtartása, hanem befolyásolása.”8 (hozzáteszem: közjót 

szolgáló befolyásolása!) 

 

 • A közjó 

A fogalmak magyarázata során felmerült még egy szó, a közjó. 

Sokak által vitatott, ezért értelmeznünk kell, hogy mit jelent számunkra a közjó:  

„Az a társadalom, amely az együttélés minden szintjén maradandóan az embert 

akarja szolgálni, a közjót, mint minden ember és az egész ember javát jelöli meg 

elsőséget élvező céljaként. A személy saját magában, figyelmen kívül hagyva, hogy 

lényének lényegi eleme a másokkal és másokért való létezés, nem képes megtalálni 

teljességét. Ez az igazság… készteti a személyt,… arra is, hogy szüntelenül a 

társadalmi élet létező formáiban fellelhető jóra, értelmesre, igazra törekedjen, 

nemcsak elméleti, de gyakorlati módon is. A közösségiséget kifejező formák közül – 

a családtól a társadalmi közvetítő csoportig, a társaságig, a gazdasági vállalkozásig, 

a városig, a vallásig, az államig, s végül a népek és nemzetek közösségéig – 

egyetlenegy sem kerülheti meg sajátosan rá vonatkozó kötelezettségét a közjó iránt, 

mivel ez létezésének lényege és fennállásának hiteles értelme.” 4 

 

E fogalmak ismeretében az önkormányzatok és a helyi civil közösségek 

működésében sok rokonságot fedezhetünk fel. Ilyen rokon jelleg a szabadság polgári 

erénye, a szubszidiaritás érvényesülése, a felelősség a közösségért. 

Ami mégis megkülönbözteti e két formációt, az az önkéntesség és a hierarchikus 

tagozódás, vagy függetlenség, amely a hatalmi rendszer aspektusából lényeges. 

 

Korunk önkormányzatainak kialakulása az 1990. évi LXV.-dik ún. önkormányzati 

törvény megalkotásához kapcsolható. A rendszerváltoztató folyamat legsikeresebb 

ágazatának tekinthetjük az önkormányzatok, a helyi „kis kormányok” megalakulását 

és önrendelkezésük szempontjából aranykornak az 1990–1994 közötti működésük 

időszakát. 
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Ugyanebben az időben, teljesen párhuzamosan jött létre a civil közösségekre 

vonatkozó, „az egyesülési jogról a közhasznú jogállásról, valamint a civil szervezetek 

működéséről és támogatásáról” szóló törvény (ma érvényes, 2011. évi CLXXV. 

törvény), amely elismeri az emberek önkéntes összefogásának szükségességét, a 

társadalomra hasznos … közérdekű és közhasznú tevékenységek támogatását. 

 

•  Civil szervezetek a településeken 

 

Az előzőekben említett törvények alapján jöttek létre az önkormányzatokkal együtt, 

és erősödtek meg napjaink civil közösségei, országosan és a településeken is.  

 

Szemelvények, történeti visszatekintés 

 

A Kárpát-medencében az első civil szervezeteknek az egyházak által létrehozott 

egészségügyi és szociális szervezeteket tekinthetjük, amelyek a török idők végével 

alakultak meg. Hivatásuk a háború okozta rossz egészségügyi állapotok és szociális 

helyzet orvoslása volt. 

Az egyesületek jelentősebb megerősödése a reformkorban történt. Nem utolsó 

sorban Széchenyi István támogatásával létrejött kaszinók, egyéb, gazdálkodást, 

lótenyésztést, és oktatást szolgáló egyesületek, szervezetek létrehozásával. 

Érdekességként itt szeretném kiemelni gróf Széchenyi István széleskörű aktivitását 

két, Brunszvik Terézhez kötődő naplóbejegyzés által.  

Széchenyi erényeit kifejező egyik idézet, amely Angliából származott így szól: 

„Had you ten such men as count Stephan Széchenyi, whose name I would write in 

gold, Hungary might arise and become one of the nations of Europe” 

(„Ha tíz olyan emberük volna, mint gróf Széchenyi István, kinek nevét aranyba 

vésném, Magyarország feltámadna és Európa egyik nemzetévé válna.”)  

(1 Napló 1829. március 22.) 

A másik idézet a széleskörűen érdeklődő, de a megvalósíthatóság esélyeit szem 

előtt tartó Széchenyit idézi, ugyanakkor a reformkor nagy asszonyai közül Brunszvik 

Teréz érdemeit is megjeleníti. Ezt az idézetet azért is választottam, mert mai 

településeink „kisdedóvók” nélkül elképzelhetetlenek, hovatovább működtetésük 

kötelező önkormányzati feladatot jelent. 



6 
 

Széchenyi Naplójába egy ezzel kapcsolatos bejegyzést írt.  

„…Reggel meglátogattam Brunszvik Teréz kisdedóvóját.” (ekkor éppen egy éve 

működött) „Ennek nincs fundamentuma, bázisa.” (1 Napló 1829. június 16.) 

Széchenyi érdeklődését felismerésnek tekintem, amely a kisdedóvók létrehozásának 

szükségességét jelentette.  

 

Nem feladatom a további történeti visszatekintés, hiszen azt ezen konferencia arra 

jobban hivatott előadója megtette már. 

 

Egy nagy ugrással, azonban néhány évtizedes visszatekintéssel még egy-egy 

egyesületalapítás pozitív és negatív példáját szeretném bemutatni.  

- A két világháború közötti Magyarországon az egyesületi lét teremtett 

lehetőséget pl. a trianoni Magyarország honvédelmének növelését szolgáló 

ún. levente egyesületek, paramilitáris szervezeteinek létrehozására. Ezt, mint 

a hon védelmének pozitív példáját említhetem. 

- Az1980-as évek végén, a rendszerváltoztatást megelőzően voltak politikai 

hatalom átmentésére szolgáló egyesület, illetve szövetségalakítási – sajnos 

sikeres – próbálkozások. Magyarországon több olyan „civil” (nem párt) 

szervezet jött létre, amelyek csupán a hatalom és az egypártrendszer anyagi 

javainak átmentésére voltak hivatottak. Sok esetben önkormányzatokat is 

kisemmiztek ezzel (pl. MHSZ–vagyon) 

 

Ebből a visszatekintésből szeretném levonni azt a konklúziót, hogy a civil 

szervezeteknek a létezése akkor üdvözlendő, ha létrejöttüket a szeretet, a közjó 

szolgálat kezdeményezte. Akkor, ha nem a hatalom megszerzésére, hanem a közjó 

szolgálatra éreznek elhivatottságot. 

 

Előadásomban ezeket a civil szervezeteket tekintem természetes, a perszonalitást, a 

szolidaritást és a szubszidiaritást megvalósító, együttműködési formáknak. 
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Civil szervezetek  a településeken 1990 óta 

 

Települési civil közösségek jellemzői 

 

Sebestény István, 5-6 Civitalis Alapítvány civil szakértő nyomán a településeken 

működő civil szervezetek, funkcióik szerint is megkülönböztethetők.  

Szolgáltató funkció 

Az emberek számára elérhető, akár extra funkciók is jelenthetnek szolgáltatást. Ezek 

növelik a helyi ellátás színvonalát. A szolgáltatások lehetnek oktatási, egészségügyi, 

szociális, vagy akár sport, szabadidős, környezetvédelmi tevékenységek. 

Forrásteremtő funkció 

A helyi nonprofit szervezetek külső forrásokkal is rendelkezhetnek, ilyenek az 1%-ok 

helyhez kötése, minisztériumok, külföldi szervezetek, uniós alapok forráslehetőségei. 

Az utóbbi időben számos fejlesztési program támogatása csak a civil partnerekkel 

együtt fellépő önkormányzatok számára nyújtható. 

Kommunikációs funkció 

A civil társadalom és az önkormányzat közötti kétirányú kommunikáció 

hatékonyabbá, gyorsabbá tételében fontos szerepe van a civil közösségeknek. 

Döntéselőkészítő funkció 

Az önkormányzati döntések előkészítésében bölcs dolog igénybe venni az egyes 

szakterületeken működő civil szféra „ingyenes” szakértelmét. Az önkormányzatok 

egyre inkább felismerik az együttműködésben rejlő előnyöket, és SzMSz-ben is 

rögzítik a civil szervezetek közreműködését a helyi döntésekben. 

Legitimációs funkció 

Az önkormányzat civileken keresztül történő kommunikációval és a civilek 

döntésekbe való bevonásával saját legitimitását is erősíti. Az alulról jövő 

kezdeményezés bizonyításának is jó eljárása ez a módszer. 

Mozgósító funkció 

A civilek motivációs képessége igen hasznos egy-egy rendkívüli feladat, egy-egy 

konkrét cél eléréséhez. „Nem az intézményes hatalom mondja, hanem mi akarjuk” 

érzés előnyeit nem kell magyarázni. 

Presztízsnövelő funkció 
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A helyi társadalom fokmérője a helyi civil közösségek fejlettségi szintje is. A civil tőke 

kapcsolati és akár gazdasági eredményei a kölcsönös jó együttműködésnek és a 

kölcsönös támogatásnak köszönhetőek. A ma egyre erősödő településmarketing 

számára a presztízs különösen értékes tényező. 

 

Tekintsük át, hogy a közjó szolgálat alapján, milyen civil szervezetek alakultak az 

utóbbi évtizedekben hazánk településein: 

 

Jellemző civil közösségi tevékenységek a településeken: 

- kultúra, hagyományőrzés 

- oktatás 

- sport 

- szabadidő, hobbi 

- településfejlesztés, településszépítés 

- egészségügyi 

- szociális ellátást segítő 

- környezetvédelem 

- polgárvédelem (tűzoltó egyesületek) 

- közbiztonság (polgárőrség) 

 

Fentiek közül kiemelt jelentőségűek, számukat tekintve is: 

- közbiztonság 

- településfejlesztés 

- oktatás 

- polgárvédelem 

- sport 

Jelentős növekedést mutattak fel az elmúlt 25 évben a településfejlesztést és az 

oktatási intézményeket támogató civil közösségek. 

 

Magyarországon, – a törvény értelmezése szerint – civil szervezetek önkéntes 

alapon, a tagok kezdeményezésével jönnek létre, közös célok megvalósítására, vagy 

közös elvek képviseletére (érdekképviselet). 
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Az önkormányzatok döntéseik során sok esetben támaszkodnak civil közösségek 

véleményére. Vannak területek, például a településrendezés, amelyekben törvény 

szabályozza, kötelezővé teszi a civil vélemények egyeztetését.  

Sok esetben tapasztalható, hogy civil közösségek a hiány tevékenységek érdekében 

jönnek létre. A főcél megvalósítása érdekében sokszor gazdasági megfontolásból is! 

Ilyenek például a szociális ellátó intézmények, amelyek rendszerint alapítványi 

formákban jöttek létre. Napjainkban hiánypótlási célból jött létre több idős otthon, 

szociális szolgáltató, pl. karitatív (főleg egyházi) szervezet. 

Az önkormányzatok kötelező feladataik ellátására is előszeretettel látják és segítik is 

azokat az alapítványokat, egyesületeket, amelyek e feladatok ellátását saját 

erejükkel is segítik, egyben tehermentesítik az önkormányzatokat, pótolják az amúgy 

is szűkös normatív forrásokat. 

 

Más aspektusból is vizsgálható a civil szervezetek formája. Így a vállalkozási és 

nonprofit jelleg a másik fontosabb ismérv.  

A nonprofit, közcélú, közhasznú egyesületi formák a leggyakoriabbak az 

önkormányzatokkal szorosabb kapcsolatban álló szervezetek közül. Jellemző 

gazdálkodásukra, hogy eredményeiket teljes egészben visszafordítják közhasznú 

tevékenységükre. Így válnak valós közjót szolgáló nonprofit szervezetekké. Mi a 

vállalkozói formát nem tekintjük valódi civil társaságnak. 

Egy-egy településen a helyi közösség véleménye akkor jelentős, ha nem rész 

érdekeket, hanem minél szélesebb közérdeket, közjót képvisel. Természetesen van 

létjogosultsága a kisebbségi érdekképviseletnek is. (vö. a szubszidiaritásnál 

mondottakkal) 

 

Civil szervezetek hálózat jellegű tömörülése 

Egyesületek szövetsége 

Hatékonyabb érdekérvényesítés adott infrastruktúra közös használata, és nagyobb 

forrás megszerzésének lehetősége inspirálhatja a települési egyesületeket szövetség 

létrehozására. Kulturális- és a sportegyesületek körében gyakrabban létesül 

együttműködés az egyes civil közösségek között. 

Nagy toleranciára és józan felismerésre van szükség, hogy ilyen szövetségek létre 

jöjjenek. 
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Fejlettebb demokráciákban vannak jó példák, amelyeket követni hasznos lesz 

hazánkban is ( Németország, Westenholz (cca. 3500 lakos) ahol az egyesületek 

szövetsége tornacsarnok-építést kezdett és valósított meg, amely egyben egyesületi 

házként is szolgál ) 

 

Politizáló civil tömörülések 

 

Előadásom nem a politikai indíttatású civil szervezetekről szól, de nem tehetem meg, 

hogy ne említsem a direkt politikai befolyást célzó egyesületek létezését. Nem egyedi 

és nem is mai jelenség a civil szervezetek direkt politizálása, vagy politikai célokra 

történő felhasználása. Az 1800-as évek szabadság mozgalmainak időszakában 

felerősödött a politikai indíttatású egyesületek alapítása. A reformkorban, az 1840-es 

évek közepéig jellemzően az egyesületek civil szervezetek maradtak. Politikai 

pártként csak ezt követően tevékenykedtek.  

 

Mai törvényes keretek között inkább javasolt a pártokba tömörült politikai képviselet, 

de emlékeznünk kell a Duna Körre, amely a többpártrendszer visszaállítását 

követelők trójai falova volt. Korunkban a politizáló civil szervezetek rendszerint 

ellenzéki platformként jelennek meg. Sokszor különféle szakmai keretekbe ágyazva, 

előszeretettel alkalmazva a környezetvédelem álcáját. Rendszerint kiderül, hogy az 

ilyen szervezetek nem alulról építkező, hanem felső indíttatásra alakuló, valamilyen 

párthoz kötődő formációk. 

 

Hazánkban ma is vannak példák a helyi direkt civil politizálásra, például azokon a 

településeken, ahol valós lokálpatrióta elvek érvényesítésére törekedve, az országos 

politikai pártok egymással szembenálló csatáját szeretnék a település életéből a 

lehetőségek szerint kizárni. Így jöhettek létre olyan egyesületek, amelyek akár az 

önkormányzati hatalom gyakorlására is alkalmasak. (ld. Gödöllő Lokálpatrióta Klub) 
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A skót modell, mint a civil együttműködés fejlődését bemutató szövetség 

 

A civil egyesületek politikai szerepvállalásának perspektivikus formái is megjelentek, 

elsősorban Skóciában. 

 

Érdekes modellnek tekinthetjük a skót önkormányzatok és civil szektor közötti 

együttműködést, amely jól kialakított szerződéses keretekbe foglalt és hatékony 

jelenség nemcsak az egymás közötti együttműködésben, hanem Skócia Nagy 

Britannián belüli autonómiájának biztosítására is. Az  5 millió lakosú Skócia a 

második világháború után hajtotta végre közigazgatásának modernizációját, amelyet 

sokan az önkormányzás sikertörténeteként tartanak nyilván. Az átalakulás során jött 

létre az egyszintű önkormányzati rendszer, és ami az autonómia záloga, megalakult 

a Skót Helyi Önkormányzatok Gyülekezete, mint a legszélesebb körű önkormányzati 

szövetség. Az átalakulás erős központosítási törekvéseit kompenzálta a civil 

szervezetek integrálása, az önkéntesek jelentős képviseletének biztosítása. 

Skóciában a 2000-es adatok szerint 44 ezer civil szervezet működik, amelyből 27 

ezer közhasznú. Közel 300 ezer önkéntes dolgozik a szervezetekben. Meg kell 

jegyezni, hogy a civil szektorhoz tartoznak a lakásszövetkezetek és a 

takarékszövetkezetek is! Ezért anyagi forrásuk, és így függetlenségük is!! igen 

jelentős. (2 milliárd sterling font éves bevétel!) 

A skót civil szektor sikeresen integrálta az öntevékeny állampolgárok érdekeinek 

képviseletét a 

- hagyományos szolgáltatói szerepben, a 

- koordináló, a 

- minőségvédő, a 

- jogi, a 

- környezetvédő, az 

- érdekegyeztető, és a  

- konzultatív szerepkörökben 
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Hatalmas civil kurázsit képvisel a skót modell az önkormányzati tevékenység 

gyakorlati megvalósulása során, mivel jelentős számú önkéntes dolgozik a 

szervezetben. 

 

Francis Fukuyama, neves szakember szerint a jövőbe mutató egyik irányzat, – a 

politizálás reformjának egyik lehetősége – a civil szervezetek szerepének 

megerősödése lesz a közeljövőben.  

(ld. Csanády Dániel: Helyi önkormányzatok és civil szervezetek együttműködése 
Skóciában 7 ) 
 
 

Néhány statisztikai adat a hazai nonprofit egyesületekről  

 

Magyarországon a 2010-es KSH-adatok szerint összesen 65 ezer (64.987) nonprofit 

szervezet működött. Településtípusok szerinti megoszlása szerint: 

- fővárosban  15765 

- megyeszékhelyen 13785 

- többi városban 19608 

- községben  15829 

Ebből klasszikus civil szervezet 87,6%, a többi szakszervezet, érdekképviselet stb. 

 

Önkéntes segítőinek száma 418 407 főre becsülhető. Az egy főre számítható 

munkaórák száma évente 127 óra. Az önkéntesek által végzett munka 

bérmegtakarítása 53 milliárd Ft-ra becsült éves szinten. (vö. a skót modell 2 milliárd 

fontsterlingjével!) 

 

Fenti statisztikai adatokból azért mégis megállapítható, hogy Magyarországon a civil 

közösség hozzájárulása a demokratikus működéshez nem elhanyagolható érték. 

Társadalmi hozzáadott értékeinek volumenét, a társadalom (helyi települési 

közösség) közérzetét befolyásoló tényezőket is figyelembe véve még ennél is 

nagyobb erkölcsi értéke, felelőssége van a civil „világnak”. 
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•  Az önkormányzatok és civil közösségek kapcsolatáról, az elvek 

megvalósulásának nehézségeiről 

 

Az előadás elején mondottakat ismételve: az önkormányzatok és civil szervezetek 

kooperációja során olyan társadalmi hozzáadott érték keletkezik, amelyből mind a két 

fél kölcsönösen részesül. 

Az önkormányzatnak célszerű támogatnia a helyi civil közösségeket, egyesületeket, 

mint helyi véleményformáló szervezeteket is. 

Az önkormányzat támogatása megtestesülhet anyagi támogatásból, infrastruktúra 

rendelkezésre bocsátásából, nem utolsó sorban jó együttműködésből. A viszonosság 

a civil oldaltól a civil kapcsolati tőke, de lehet akár közös pályázati fellépés is, amely 

kézzel fogható többletforrást eredményez mindkét félnek, az adott cél 

megvalósításához. Továbbá sokszor nem dologi, hanem szellemi értékek is 

ellensúlyozhatják az önkormányzatot az együttműködés során. 

Szoros összefüggéseket lehet találni a társadalmi tőke és a sikeres önkormányzati 

működés között is. 

„Társadalmi tőke nélkül nem létezhet civil társadalom. Civil társadalom nélkül nincs 

sikeres demokrácia. A társadalmi tőke hasonlósága alapján definiált civil tőke nélkül 

nem létezhet helyi közösség. Helyi közösség nélkül nincs sikeres önkormányzat” 6 

Ezek azok az erények, amelyeknek megtapasztalhatóaknak kell lenni a közjót 

szolgáló tevékenységek vonatkozásában. A végrehajtásban, a döntések során a 

szubszidiaritás elvének érvényesülését kell kiemelten értékelni. Bár vannak hazai 

példák a jó együttműködésekről, a megfelelő helyen és időben hozott döntésekről, és 

a hozzáadott érték közös hasznosításáról, de van még mit tenni.  

Széchenyi által is úgy határozódott meg a korrekt, és függetlennek tekinthető 

egyesületi működés, hogy az abban résztvevők saját vagyonukkal támogatják a 

közösségi célok megvalósulását. Mai viszonyok között a források megteremtése a 

környezet törvényi szabályozásának köszönhetően első sorban úgy alakult, hogy az 

egyesületek önkormányzati támogatásra pályáznak, vagy az egyesületek és 

önkormányzatok közösen pályázhatnak adott célok elérése érdekében EU-s, vagy 

állami pályázati alapokra. 
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Már a bevezetőben is említettem, hogy a rendszerváltoztatás időszaka tanuló 

periódus volt a demokrácia, a perszonalitás, a szolidaritás, és a szubszidiaritás 

vonatkozásában. 

 

Az egyén szabadság élményének megéléséhez fórumokat kapott. Intézményes és 

törvényes keretek jöttek létre, de neveltetésünk és korábbi tapasztalataink nem 

mindig eredményeztek optimális együttműködést civil és állami, civil és 

önkormányzati szervezetek között. A véleményalkotás szabadsága 50 év után nem 

nélkülözte a szabadosság kilengéseit sem. A közösség, a jó közösség az, amely 

erősíti a szabadságot és egyben korlátok között tartja a szabad akaratot, azaz az én 

szabadságom határa nem lépheti át a másik szabadságának korlátait. 

 

A szolidaritás gyakorlata még nehezebben alakult ki a rendszerváltoztató 

folyamatokban. A kinyíló demokrácia és a megnyíló öntevékenység, gazdasági 

lehetőség sokszor önmegvalósító hangsúlyt kapott. A vadkapitalizmus jegyeit 

hordozó társadalmi átalakulás inkább az egyéni érdekek előtérbe helyezését 

erősítette. A szolidaritáshoz, a másik segítéséhez, a közös támogató fellépéséhez 

hosszabb út vezet. Ezek az utak azonban a közösség erősödésének szükségessége 

mentén alakulnak ki.  

 

Az önkormányzatok megjelenésével létrejött egy olyan döntési szint, amely már 

sokkal közelebb volt azokhoz, akik a döntésekben érintettek voltak. Itt kapott először 

hangsúlyt a szubszidiaritás. 

A települési szinteken megjelenő civil szervezetek még közelebb vitték a döntéseket 

azokhoz a közösségekhez, akik hozzájárulásukkal jobban magukénak érezhették a 

helyi hatalom rájuk vonatkozó helyi szabályait, törvényeit. 

A településeken belül működő egyesületek, alapítványok rendszerint nem a 

különbözőségek, hanem a valami közös cél elérése érdekében jöttek létre. 

Az oktatást és kultúrát és sportot támogató civil közösségek forrásokat kerestek az 

önkormányzati együttműködéssel és találtak bennük partnert. Nem kell nagy 

összegekre gondolni egy-egy azonosságát megélni kívánó egyesület esetében. 

Jellemzően az idős korosztály nyugdíjas klubjai a hasznos együttléthez helyszínt 

kívántak csupán. A szociális területeken, családsegítőkben az önkormányzat 

kinyújtott keze lehetett pl. egy mozgáskorlátozott klub, vagy egy gyermekekért 
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tevékenykedő alapítvány. Garanciát jelent a helyi ismeret, így a támogatás oda 

került, ahol a legjobban szükség volt rá, és nem tévesztették meg a hivatalt, az 

intézményesített rendszer munkatársait a statisztikai adatok. 

A sportegyesületeket már korábban említettem. Kevés támogatás mellett is nagy 

eredményeket hoztak pl. a mindennapos testnevelés bevezetése során. A szabadidő 

eltöltésének ez a formája egészségőrző és közösségteremtő egyben. 

 

Záró gondolatok 

 

Összességében a helyi civil szervezetek szerepét nem lehet, és nem is szükséges 

csak gazdaságossági, vagy csak túl magasztos elvek mentén vizsgálnunk, de az 

erkölcsi elvárásokból nem engedhetünk. 

A civil szervezetek eredményessége akkor is elvitathatatlan, ha „csupán” az 

értelmes, jókedvű, tevékeny polgári léthez, a polgári erény megteremtéséhez 

járulnak hozzá. Fontos, hogy tiszta erkölcsi alapokon tegyék ezt, tegyék a közjó 

szolgálatát! 

Egy előadástól elvárható, hogy a hallgatóság abból valami leckét is vigyen haza 

magával. Nem vagyok gyáva ember, de szerénytelen sem akarok lenni, ezért a 

feladatokat két Széchenyi-idézettel nevesítem: 

,  
„Valamint káros, sőt némi esetekben valódi átok, ha társasági és emberi viszonyainkban 

összekevertetnek a szerepek, szintúgy burjánozhatik csak rossz, sőt veszély oly 

intézetekbül, melyeik irányaikbul esnek s céljaikat vesztik. Mert egyedül tiszta fogalmak 

alapján fejlődhetik ki az emberi jobblét, s egyedül saját határaik közt szorosan mozgó 

intézvények érhetik el teljes virágzásukat. –Tiszta fogalmakat terjeszteni zavartakat 

pedig salakjaikbul lehetőleg kitisztítani szintoly kötelesség tehát, mint szükséges minden 

egyes intézvénynek szoros határit lehető legnagyobb szabatossággal tűzni ki, hahogy a 

közélet mezején munkás részt venni bátorkodunk, és több rosszat nem kívánunk életbe 

hozni, mint jót, és ha ábránddal be nem érjük, de sikert óhajtunk.” mondja Széchenyi 

1842-es egyik akadémiai beszédében 10 

 

Végezetül a bevezetőben mondott Széchenyi-gondolatot idézem ismét: 

„Csak a gyenge szereti önmagát, az erős egész nemzeteket hordoz szívében.. „ 
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Adottságaink szerint legyünk olyan lakosai hazánknak, akik nem önzők, akik tudják 

mi a közjó szolgálat, és akik legalább egy-egy települést hordoznak szívükben. 
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